
Примерная схема самоанализа занятия
педагогом дополнительного образования
1. Общие сведения о занятии:
· краткая характеристика группы (детского коллектива): состав, возраст, год обучения, способности и возможности, ожидаемые результаты;

· оснащённость занятия: средства обучения, наглядные пособия, технические средства и др.

2. Тема занятия:
· место в образовательной программе;

· степень сложности в целом и для данной группы в частности.

3. Цель занятия:
· образовательная, воспитательная и развивающая.

4. Содержание занятия:
· соответствует ли поставленной цели;

· развивает ли творческие способности детей;

· способствует ли развитию интереса к обучению;

· какие знания и умения формирует.

5. Тип занятия:
· какой тип занятия избран: (классический, лекция, зачет, игра, театрализация, аукцион и т.д.);

· как осуществляется связь с предыдущими занятиями.

6. Структура занятия:
· этапы занятия;

· их последовательность;

· обеспечение целостности занятия.

7. Методы обучения:
· соответствуют ли цели занятия;

· в какой мере обеспечивали развитие познавательной активности детей;

· их эффективность.

8. Система работы педагога:
· умение организовать работу детей;

· управление группой;

· определение объёма учебного материала;

· поведение педагога на занятии (эмоциональность, характер общения и др.);

· роль педагога в создании микроклимата на занятии.

9. Система работы учащихся:
· организованность, активность;

· отношение к педагогу, к предмету, уровень усвоения знаний и умений; умение творчески применять знания и умения.

10. Общие результаты занятия:
· выполнение запланированного объёма;

· степень реализации цели занятия;

· общая оценка результатов и эффективности знания;

рекомендации по улучшению качества учебного занятия.

	Памятка для самоанализа занятия 
педагогом дополнительного образования 

	    «Сильным, опытным становится педагог, 
который умеет анализировать свой труд...» 
В.А. Сухомлинский 

	    Уровень педагогического мастерства и продуктивность педагогической деятельности можно определить по умению педагога осуществлять самоанализ учебного занятия. 
    Сегодня для проведения самоанализа используются разнообразные алгоритмы. В последнее время широко используется методика, предложенная Г. М. Коджаспировой. Данная методика предлагает педагогу построить самоанализ следующим образом:

	1. Дать характеристику учебных возможностей обучающихся. Указать, какие особенности детей учитывались при планировании занятия.

2. Показать, каково место данного занятия в теме или разделе программы. Как оно связано с предыдущими, на что в них опирается? Как это занятие «работает» на последующие занятия, темы, разделы? В чем специфика занятия? Тип занятия.

3. Ознакомить с задачами, которые решались в ходе занятия: образовательные, воспитательные, задачи развития и социализации.

4. Указать, была ли обеспечена их комплексность, взаимосвязь. Какие задачи были главными, стержневыми? Как учтены в задачах особенности группы детей, отдельных обучающихся?

5. Почему выбранная структура занятия была целесообразна для решения этих задач? Рационально ли выделено место на занятии для опроса, изучения нового материала, его закрепления и т.д.? Рационально ли было распределено время, отведенное на все этапы занятия? Удалось ли избежать перегрузки обучающихся?

6. На каком содержании (понятиях, идеях, положениях, фактах) делался главный акцент на занятии и почему? Выбрано ли было главное, существенное?

7. Какое сочетание методов обучения избрано для раскрытия нового материала? Дать обоснование выбора методов обучения.

8. Какое сочетание форм обучения было избрано для раскрытия нового материала и почему? Необходим ли был дифференцированный подход к обучающимся? Как он осуществлялся и почему именно так?

9. Показать, как организован, был контроль усвоения знаний, умений и навыков. В каких формах, какими методами он осуществлялся? Почему?

10. Как использовался на занятии учебный кабинет, какие средства обучения? Почему?

11. За счет чего обеспечивалась высокая работоспособность детей в течение всего занятия?

12. За счет чего на занятии поддерживались психологическая атмосфера, общение? Как было реализовано воспитательное влияние личности педагога?

13. Были ли запасные методические «ходы» на случай непредвиденной ситуации?

14. Указать, удалось ли полностью реализовать все поставленные задачи? Если не удалось, то какие и почему? Когда планируется восполнение нереализованного?


Подробная схема анализа занятия
(для методистов,  директора)
Организация занятия.
1. Готовность кабинета к занятию (оформление доски, рабочее место педагога и учащихся, иллюстрации, демонстрационный, дидактический, раздаточные материалы, ТСО).

2. Наличие плана занятия, журнала, их оформление.

3. Начало и окончание занятия (время по расписанию).

4. Ведение учебного занятия в соответствии с КТ планированием.

5. Сообщение темы, конкретность и логичность формулировки.

6. Привлечение внимания учащихся. Предъявление четких требований к учебной деятельности, настрой учащихся на работу.

7. Постановка цели и задач занятия (умение ставить конкретную для учащихся цель, разбивать ее на реально достижимые задачи).

8. Соотношение цели занятия с конечным результатом.

Структурная организованность, логическая упорядоченность учебного занятия.
1. Нормирование учебного времени по этапам занятия (оргмомент, повторение пройденного, основная часть - изучение нового материала, практическая направленность, заключительная часть занятия - закрепление, домашнее задание).

2. Логика построения занятия, логичность и последовательность этапов занятия.

3. Подведение итогов каждого этапа занятия.

4. Целостность структуры. Достаточность предложенного материала для усвоения, заинтересованность им учащихся.

5. Соответствие содержания занятия плану.

6. Организация работы в микрогруппах.

7. Подведение итогов занятия. Задание на дом.

Содержание изучаемого материала.
1. Научность, доступность учебного материала.

2. Актуальность и связь с жизнью.

3. Новизна, развитие навыков научного поиска.

4. Последовательность и системность в решении задач.

5. Учебно-тематическое согласование с предметами школьного цикла (межпредметные связи).

6. Использование жизненного опыта и знаний учащихся при ведении занятия.

7. Постановка неоднозначных вопросов.

8. Индивидуальные, творческие и исследовательские задания.

9. Самостоятельность работы учащихся с учебным пособием, словарями, литературой на занятии и дома.

Качество преподавания.
1. Теоретический уровень изложенного материала.

2. Практическая направленность учебной деятельности.

3. Методы обучения, их соответствие цели занятия.

1. Рациональность и эффективность методов обучения с точки зрения развития познавательных интересов учащихся.

2. Целесообразность использования наглядных пособий, раздаточного и дидактического материалов, ТСО.

3. Эффективность использования форм обучения, в том числе организационных форм работы.

4. Применение новых технологий для достижения результатов.

5. Воспитательные стороны занятия (культура труда учащихся и т.д.).

6. Осуществление индивидуального подхода к учащимся.

1. Качество усвоения учебного материала.

Психолого-педагогический аспект.
1. Соответствие формы проведения занятия с учетом возрастных особенностей учащихся.

2. Использование индивидуальности каждого учащегося в подборе творческих заданий.

3. Мотивация различных точек зрения у учащихся.

4. Побуждение учащихся к выражению положительных эмоций.

5. Использование различных форм поощрения.

6. Создание перспективы успешной деятельности.

7. Создание уютной и доброжелательной обстановки.

8. Минутка отдыха или расслабления на занятии.

9. Общая атмосфера на занятии.

Результативность занятия и способы контроля знаний.
1. Уровень требований к оценке ЗУН.

2. Формы отслеживания результатов педагогом (сколько справилось с заданием, сколько нет).

3. Используемые методики и приемы при определении качества усвоенного программного материала.

4. Индивидуальный подход к результату каждого учащегося.

5. Использование стимулирующих методов оценивания.

6. Формирование адекватной самооценки учащихся.

7. Умение видеть и исправить свою ошибку.

8. Уровень выполнения практической работы.

9. Формирование коммуникативных умений и навыков у учащихся.

Особенности учебной деятельности учащихся.
1. Познавательная активность, творчество и самостоятельность.

2. Уровень развития общенаучных и индивидуальных умений и навыков.

3. Наличие и эффективность коллективных форм работы в ходе учебного занятия.

4. Проявление дисциплинированности, организованности и заинтересованности в данном учебном предмете во время занятий.

5. Сочетание коллективной и индивидуальной форм работы.

6. Личностно-профессиональная компетентность педагога

7. Педагогическая культура педагога.

8. Знание предмета и общая эрудиция.

9. Уровень педагогического мастерства (методическая грамотность, организованность).

10. Установление обратной связи с учащимися.

11. Культура речи, ее образность, эмоциональность.

12. Соблюдение педагогической этики, чувства такта и демократичность во взаимоотношениях с учащимися.

13.Внешний вид, мимика, жесты.

Подведение итогов занятия, выводы, пожелания педагогу.
